

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 3 pesetas trimestrales
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

LA CAMPAÑA DE MELILLA

COMBATE SANGRIENTO

Un general, oficiales y soldados muertos.—Muchos heridos.

EDICION DE LA NOCHE

(POR TELEGRAMA)

Noticias de Zeluán

Madrid 1 (6 t.)

En Zeluán los ingenieros construyen en los ángulos exteriores de la alcazaba taboques para las tropas. En el interior se preparan almacenes para víveres y municiones. Junto al cauce del río existe un manantial que ha sido aislado por contener el agua más potable. El viaje de exploración de la sección 'automovilista' desde Melilla, se ha efectuado perfectamente, demostrando la posibilidad de establecer un servicio automovilista con la plaza. Hoy se espera un gran convoy de material para los ingenieros y zapadores.

La banderita que ondeaba a la puerta de la alcazaba ha sido sustituida por otra mayor.

Las baterías de artillería de montaña colocadas ayer en la posición que ocuparon los cazadores de Figueras y Chiclana, han sido sustituidas por baterías Schneider.

En seguida se bombardearon tres poblados, quedando destruidos. Marina y Tovar inspeccionaron la posición que domina desde el valle de Benibúfir al zoco el Jemir.

La guarnición de Nador ha encontrado grandes cantidades de cebada. Frente a dicha posición han aparecido algunos «Tios Países».

Circula el rumor de que piensan presentarse a Marina los representantes de varias kabilas hostiles.

Voluntarios de Buenos Aires. Ha llegado a Cádiz el vapor «Conde Wifredo».

Tres de Buenos Aires cincuenta españoles que van voluntarios a la campaña de Melilla.

Estos desembarcaron llevando en las solapas de sus americanas lazos de los colores nacionales.

Son portadores de una recomendación de la Asociación patriótica española del Río de la Plata.

El gobernador militar de Cádiz consultó sobre ellos con el capitán general de Andalucía.

Ofrecimiento importante

Noticias de Manila participan que el prestigioso filipino Eugenio Bianco, coronel del ejército español, que fue jefe de los movilizados en la época de la revolución, ha ofrecido a don Alfonso XIII dos mil voluntarios para la campaña de Melilla.

Se han organizado diferentes festejos para allegar fondos.

El periódico filipino Pampanga (El Imparcial) ha iniciado una suscripción.

Heróico de Diez Vicario

Madrid 1 (6'15 t.)

De Melilla recibimos nuevos detalles del combate sangriento de ayer, cuya noticia enviamos en telegrama urgente y conferencia telegráfica extraordinaria.

Las fuerzas del general Tovar tuvieron ayer un combate vivo y largo con los moros atrincherados en los montes Uxian, donde esperaban el tránsito de las tropas por el camino que conduce a dicho monte para hostilizarlas aprovechando la ventajosa situación que les daba el terreno.

A la izquierda iba la división de Tovar, apoyándola una brigada de la división Orozco, mandada por el general Diez Vicario.

La división de Tovar inició el combate, que fué duro desde los primeros momentos.

Los moros soportaron nuestro vivísimo fuego de fusilería y no abandonaron sus posiciones en los primeros instantes a pesar de los disparos que prepararon la marcha de las fuerzas se les hacía con artillería de montaña y cañones Schneider y de batirlos con fuego insistente los batallones de cazadores, que maniobraban con gran rapidez.

Ante el evidente riesgo fué preciso ocupar una posición que mantuviera la comunicación con el resto de la fuerza que cubría la retaguardia, en-

cargándose de proteger los movimientos la brigada de Diez Vicario para replegarse.

Formaban la brigada, los regimientos de Saboya y Wad Ras.

Como siempre que se inician estos movimientos, el enemigo, envalentado, atacó con mayor furia, haciéndose intensísimo el fuego de fusilería de los moros que en las fragorosas del terreno y escabrosas posiciones siguió disparando contra las tropas.

El general Diez Vicario no abandonó un momento el contacto con el grueso de las fuerzas.

Dió pruebas de valor y bizarría admirables.

Dirigió la brigada despreciando constantemente los riesgos, comunicando órdenes y dándole personalmente a fin de que fuesen ordenada la retirada y produciéndose el menor daño posible.

Esto le obligaba a estar constantemente en la línea de fuego.

En uno de los momentos en que el fuego era más intenso y daba órdenes en primera línea, recibió un balazo, cayendo muerto.

Apoyaba su retirada por la izquierda la división Tovar.

Las fuerzas ocuparon la posición conveniente después de sufrir bajas que se calculan por ahora en 150, sin perjuicio de rectificar la cifra cuando se tengan datos más completos.

Entre los muertos se confirma que hay dos capitanes y un teniente.

Las bajas vistas al enemigo son de mucha consideración.

Las tropas están animadas del mejor espíritu.

El objetivo de la operación era practicar reconocimientos en el monte Wixan.

Plan envolvente.—Dificultad de las operaciones

Madrid 1 (7'40 n.)

Seguimos recibiendo de Melilla interesantes y extensos despachos que transmitimos íntegros:

La posición definitiva que ocupa Primo de Rivera domina las grandes vertientes del barranco del Lobo, formando un balcón desde donde se divisan las laderas de dicha orientación del Gurugú.

La vertiente sur del monte se halla igualmente dominada por la posición Sotomayor en el zoco el Had.

Además, desde el punto de vista del emplazamiento de las fuerzas de Primo de Rivera y baterías, se dominan los picachos más altos del Gurugú, que por ser penales abruptos impiden el mantenimiento de fuerzas y acceso de provisiones y movimiento de fuerzas por el camino de Ayara en los poblados de Benibúfir para reconocer las estribaciones del monte Uxian que conduce por la espalda a continuación de la cordillera del Gurugú.

Para los fines de la actual campaña, que se dirige a impedir el acceso de la harka por la vertiente sur y desfiladeros de la derecha e izquierda vistos desde Mar Chica, se necesitará salvar los macizos montañosos de Benibúfir, hasta Hata, que constituyen la llave de los posibles caminos que conducen al Gurugú entre Nador y Faxdir.

Esta conquistar la cadena de montañas orientales, quedando así completado el movimiento envolvente del Gurugú.

Seguramente estas operaciones por la región en donde se efectuarán serán muy sangrientas, especialmente al traspasar los desfiladeros dominados por alturas que ofrecen gran abrigo al enemigo.

Nuevo Gurugú.—Muerte heroica.—Horroroso combate.

Entre Zeluán y el zoco el Jemir se halla el monte Uxian, comparado por quienes lo conocen con el Gurugú, por sus mil quebraduras y accidentes, que le hacen casi inexpugnable posición de guerra.

Parece que los moros sabían perfectamente los propósitos de los españoles y se parapetaron en el monte Uxian, esperando el paso de nuestros soldados para cazarlos.

Cuando la división Tovar estaba

cerca del monte los moros impacientes comenzaron a disparar tiros sueltos.

Tovar se dió perfectamente cuenta de las posiciones del enemigo.

Inicio el combate, ordenando a la artillería bombardear antes de entrar la infantería en el monte.

Los Schneider hicieron un vivísimo fuego sobre las vertientes donde se suponía apostados los moros.

Poco después los cazadores avanzaron, disparando todas las tropas, que hervían de entusiasmo deseosas de entrar en fuego.

Los jefes arrojaron a los soldados, dando vivas a España con unánimes por los 15.000 hombres de las divisiones.

Con este grito comenzó el avance. El combate alcanzaba por momentos caracteres graves.

Los moros, además de ser muchos miles, sus posiciones les centuplicaban la fuerza.

Además estaban hábilmente dirigidos.

El ruido de los cañones y fusiles era imponentísimo.

El humo envolvía el monte, que parecía arder.

Repentinamente los moros realizaron una admirable maniobra e intentaron aislar nuestra retaguardia.

Ante aquella inmensa nube de rifetes hubo necesidad rápidamente de que por parte de la columna se tomaran posiciones que protegiesen la acción y contuviesen a la morisma que como colgadora y sin cesar de disparar, se echaba sobre las tropas mandadas por Diez Vicario y que eran las de Wad Ras y Saboya que se hallaban comprometidas.

Con grandísimo esfuerzo de las restantes fuerzas se logró contener a la morisma con descargas cerradas rodilla en tierra.

Así se pudieron replegar Wad-Ras y Saboya que de haberse desolidado un momento, millares de moros les hubieran rodeados, aniquilándoles.

Fuó un momento indescriptible. El fuego alcanzó proporciones aterradoras y atronaba el espacio.

De las frentidades que ocupaban los moros salía una granizada de balas.

El griterío era horrendo. Diez Vicario recorda golpeando la línea de fuego dando órdenes, alentando a los soldados y excitándoles con su valor y serenidad.

Los ayudantes de Vicario, viéndole entre la lluvia de balas le hicieron indicaciones de que abandonara el inminente peligro.

Diez Vicario les desatendió. Momentos después, cuando vitoreaba a España, se le vió caer del caballo con la cabeza atravesada por un balazo.

La lucha seguía, pero los moros empezaban a ceder.

Un rato después las tropas se hacían fuertes en el lugar elegido, cesando el avance y replegándose las fuerzas comprometidas.

Los moros habían callado, viéndose retirados muchos muertos.

El saldo de Melilla para la boca era un tren con objeto de traer los muertos y heridos del monte Uxian.

Marcharon a reponer bajas algunas fuerzas de cazadores de Talavera.

Los convoyes de hoy han marchado sin novedad.

Las noticias de Zeluán han causado gran sensación en la plaza.

La noticia en Madrid

Madrid 1 (11 n.)

Durante las primeras horas de la tarde empezaron a conocerse en Madrid las noticias del combate librado en el Jemir de Benibúfir.

Estas noticias produjeron enorme impresión, siendo objeto de todos los comentarios y de todas las ansias.

La muerte de Diez Vicario

La muerte del general Diez Vicario produjo, al conocerse, hondísima emoción, pues era muy popular y querido en Madrid, donde mandó el regimiento de Covadonga.

Se recordaba que hace cinco días estuvo en Palacio a despedirse del rey para marchar a Melilla.

Desde que comenzó la guerra en el Rif, se veía diariamente al general

Diez Vicario en el ministerio de la Guerra.

Iba a solicitar del general Linarez que se le destinase a prestar servicios en la campaña.

Vicario era muy querido por la oficialidad que quiso darle un banquete antes de que marchara al norte de África.

El general rehusó modestamente el homenaje de simpatía.

Se recuerda que Diez Vicario marchó a Melilla el domingo último, desembarcando en dicha plaza el martes.

En seguida se marchó a Zeluán.

El miércoles tomó posesión del mando de la segunda brigada de la división Orozco en sustitución del general Saumartin.

Fuó muerto el jueves.

El día en que el rey firmó el ascenso y traslado de Diez Vicario, éste se mostró gozoso.

Toda la prensa, especialmente la militar, le dedica necrológicas rebozantes de elogio y cariño.

Extraordinarios de la prensa

Casi todos los periódicos de Madrid publican hojas extraordinarias dando los detalles que se sabían del sangriento combate.

El público, impresionado, arrebató los ejemplares de manos de los vendedores, leyendo con ansia los telegramas.

El Gobierno preocupado

El Gobierno se muestra bastante preocupado con las faenas difíciles que va presentando la campaña de Melilla.

Lanceros a Melilla

Por el ministerio de la Guerra se ha ordenado que marche a Melilla el regimiento de lanceros de la Reina que guarnece Madrid.

Saldrán estos soldados para el Rif el día dos de madrugada.

Se supone que le seguirán en la marcha las fuerzas que componen la división Ampudia.

En el Ayuntamiento

Hoy celebró sesión el Ayuntamiento de Madrid.

El alcalde propuso que se enviara un telegrama de felicitación al ejército que opera en Melilla.

Pablo Iglesias se opuso por ser el enemigo de la guerra.

Joaquín Biechta dice que la felicitación debe limitarse a las tropas que hallaron en el barranco del Lobo a cien cadáveres insepultos por la torpeza de nuestros gobernantes.

Los ministeriales replican que sólo debemos ocuparnos del triunfo de nuestros soldados.

Se acuerda telegrafiar a Marina felicitándole.

Contestación de las potencias

Comunican de Tánger que las legaciones de las potencias han contestado a la circular que les fué dirigida por el decaño del cuerpo diplomático.

Los representantes se han adherido al dictamen del Sr. Francia, estableciendo que la cuestión del Rif, no siendo de la competencia de las potencias, debe arreglarse exclusivamente entre España y Marruecos.

El decaño del cuerpo diplomático entregará la nota de contestación al Guebba.

Situación comprometida

Madrid 1 (12 n.)

Se han recibido nuevos e interesantes despachos de Melilla.

Comunican detalles del sangriento combate del monte Uxian.

La situación de las tropas llegó en algunos momentos a hacerse insostenible.

Algunos momentos fueron terribles.

En el fuego intervinieron todos, hasta el último de nuestros soldados cazadores.

En toda la línea

Los moros dieron la batalla en toda la línea, poniendo en la lucha todos sus empeños.

Resistieron el empuje de nuestras tropas como pocas veces lo han hecho.

Solo hubo tanta tenacidad como

ayer en el trágico combate del día 27 de Julio.

Las posiciones que los moros ocupaban eran inexpugnables.

El combate fué durísimo, sangriento, trágico.

Capitán heroico

Durante la enconada y tenacísima lucha se han dado varios casos de heroísmo.

Un capitán del batallón de cazadores de Madrid subió a un picacho acompañado de un puñado de valientes.

Se le ordenó la retirada. El capitán ordenó a su vez la retirada a sus soldados, pero él continuó disparando con el fusil que cogió a un muerto.

Allí estuvo haciendo fuego hasta que una bala mora le alcanzó causándole la muerte instantáneamente.

Ansiedad en Melilla

En la plaza de Melilla reina inmensa ansiedad.

Las gentes acuden a las alturas esperando la llegada del primer convoy de heridos que todavía no se llega a divisar.

La caballería no acciona

Se sabe que los escuadrones de caballería no pudieron maniobrar durante el combate.

No lo hizo por verdadera imposibilidad, pues la batalla se desenvolvió en un terreno montañoso inaccesible a los caballos.

Una vez nuestros jinetes intentaron cargar contra la morisma para auxiliar el sangriento avance de los cazadores, pero los caballos no pudieron dar un paso por lo accidentado del terreno.

Los cazadores de Madrid

Los cazadores que componen el batallón de Madrid pelearon con admirable bravura.

Cuando se les ordenó la retirada que tantas bajas nos ha costado, cumplieron la orden serenamente.

Tan es así que durante la retirada, atendieron a todo, incluso a recoger los cartuchos vacíos para evitar que el enemigo los pudiese utilizar.

Valiente de un capellán

Un capellán estaba en todos los sitios peligrosos, prestando auxilios espirituales a los moribundos y a los heridos graves.

Cuando tenía algunos momentos libres, corría hacia las acémilas que llevaban las municiones.

Allí cogía cuantos paquetes de cartuchos podía y los llevaba a las avanzadas, los entregaba a los soldados y a la vez los animaba cariñosamente con patrióticas exhortaciones.

La conducta del capellán fué elogiadísima.

En la misma línea de fuego hizo también el capellán varias curas provisionales a los heridos que caían.

Los jefes y oficiales le ensalzaron naturalmente.

Teniente valeroso

El capitán de cazadores de Madrid, que tan heroicamente murió en la acción, fué reemplazado en el mando de su compañía por un teniente.

Con gran serenidad y arrojo no tan solo atendió a la maniobra, sino que saliendo nuevamente de la posición, recuperó el cadáver del capitán que le era disputado por un gran grupo de moros.

El hermoso rasgo de caridad lo realzaron los bravos cazadores, bajo el fuego horrible del enemigo y despreciando temerariamente el peligro.

Tras ruda lucha lograron su propósito.

La columna Diez Vicario

La columna del general Diez Vicario se ha batido donosamente.

Los moros la acosaban por todas partes.

Diez Vicario luchaba al frente, dando pruebas de bizarría admirable.

Dando órdenes cayó muerto en primera fila.

Vicario en Melilla

Al venir Diez Vicario a Melilla, a bordo del vapor «Ciudad de Mahón», estando de sobremesa, se lamentaba de haber llegado tarde a la campaña.

—Ya no tendré ocasión de bañarme —decía a quienes le saludaban,

Se veía que sentía el aspecto de la campaña porque alejaba la probabilidad de probar sus entusiasmos y su amor a la patria frente al enemigo.

El combate en conjunto

El combate en conjunto ha sido importantísimo.

Los batallones de cazadores de Ciudad Rodrigo, Figueras, Cataluña y Madrid, dieron pruebas valerosas de coraje.

Pelearon con brío extraordinario. Estos batallones como las demás fuerzas, se condujeron con bravura incomparable.

Los jefes y oficiales dieron constantes pruebas de valor y serenidad.

Los soldados obedecieron en todo momento las órdenes que se daban, sobreponiéndose a la intensidad del fuego enemigo.

Los heridos

De Zeluán ha salido un convoy para la segunda caseta.

Desde allí serán recogidos los heridos por el ferrocarril minero que los conducirá a los hospitales de la plaza.

En ellos se hacen preparativos para recibir a los heridos.

En todos los hospitales se nota extraordinaria actividad, dando a entender que el convoy que se espera será desgraciadamente muy numeroso.

Convoy a Zeluán

De Melilla marchó a Zeluán un importante convoy de víveres y municiones.

También va el convoy a las posiciones que ocupa el general Orozco.

Das compañías

También han salido de Melilla dos compañías mandadas por el coronel Aranda.

Se ignora a que posición van destinadas.

De Cartagena

Telegrama a Rivero

Como decíamos ayer, ha causado grata impresión y gran entusiasmo entre los jefes y oficiales del regimiento de España, las noticias recibidas por la conducta del teniente de la brigada disciplinaria de Melilla don Manuel Rivero, que perteneció al citado regimiento.

Esta mañana, el coronel de España señor Fernández Bernal, ha expedido el siguiente telegrama, que ha tenido la atención de facilitarnos:

«Manuel Rivero.—Primer teniente brigada disciplinaria.—Melilla.—Jefes y oficiales del 46, felicitante por su fortuna de ser primero que hizo enarbolar Gurugú bandera Patria, y se felicitan considerando propios sus éxitos.

Regimiento entusiasmo indescriptible brillantes operaciones ese héroe Ejército.—Fernández Bernal.»

Voluntarios a Melilla

Han marchado para Valencia a incorporarse al regimiento de Guadalajara que los enviará a Melilla, los voluntarios Segundo Martínez Echevarría y José Rubi Aranda, procedentes de Orán, y José Rodríguez Lucena, de Málaga.

(Continúa en 3.ª plana).

DE LA ARGENTINA

HONORES A ALTAMIRA

(POR TELEGRAMA)

Grandiosa manifestación

Buenos Aires 1.

En la Escuela agronómica de Santa Catalina se ha celebrado una grandiosa manifestación de cariño a España con motivo de imponerse el nombre de Altamira a la principal avenida del Parque.

Asistieron los profesores y alumnos y numerosas personalidades.

Al descubrirse la placa hubo gran entusiasmo.

Se pronunciaron elocuentes discursos ensalzando el nombre de España.

Después se celebró un banquete.

El rector de la Universidad de la Plata propuso dirigir un cariñoso telegrama saludo a la Universidad de Oviedo e intelectualidad española que se aprobó por aclamación.

Diario de Murcia

Suspensión de música. Los vecinos de la parroquia de San Pedro celebramos anteayer el triunfo de nuestro ejército coronando de banderas españolas las crestas del Gurugú.

Dimos entusiastas muchísimas vivas a España, al ejército y al general Marina. Y como nos quedarán todavía mucho entusiasmo y algún dinero, pensábamos repetir anoche la velada con más vivas, más colgaduras, más banderas...

Lo mismo que a los vecinos de la parroquia de San Pedro de Murcia, les habrá ocurrido a los demás españoles.

Lo cual no supone abatimiento de ánimo, ni desconfianza en el éxito de la campaña; es, como he indicado, respeto para las víctimas, que aunque sean pocas, una que fuera, merece siquiera un recuerdo de todos los españoles.

La música que debió haber anoche la dejamos para la primera ocasión, que no se ha de tardar en que el telégrafo nos anuncie que la muerte de diez vicario, y la de Pintos y las de sus compañeros...

¡Llor a esos héroes, que bien merecen la suspensión de una música y el homenaje de una tristeza patriótica!

Tercecer donativo. El capitán de ingenieros (no capaz como por equivocación se ha dicho) D. Gabriel Hernández Caparrós, me entregó ayer su tercer donativo mensual de treinta pesetas, por el mes de Octubre, como ofreció hacerlo desde que empezó la guerra y hasta que termine.

La oliva verde. Por falta de espacio no he dicho todavía que el gerente de la empresa de consumos, respondiendo al requerimiento amistoso que le hice, me visitó muy atentamente para enterarme de lo que había sobre el impuesto de la oliva verde.

Manifestó que el rey le firmó unas competencias y una combinación de alto personal, que se reservaba hasta que la conocieran los interesados. Los periodistas le preguntaron si era la combinación firmada de gobernadores, contestando Maura que era mucho más alta, aunque no afectaba al Gobierno que tiene vida larguísima, hasta que se mueran los ministros, que todos se morirán alguna vez.

La izquierda solidaria. Madrid 1 (7 n.). Telegrafos de Barcelona, que en el domicilio de Valiés y Ribot celebraron una reunión que duró tres horas los diputados y senadores de la izquierda solidaria.

Se facilitó una nota oficiosa diciendo que había sido acordada por unanimidad dirigir una solicitud al Gobierno, pidiendo que las elecciones provinciales se verifiquen en Barcelona y Gerona dentro de la normalidad constitucional.

Novillada en Sevilla. Cogida de "Ostioncito," (Por telégrafo) Sevilla 1. En la novillada celebrada ayer, los toros de Anastasio Matía resultaron flojos. Los toreros estuvieron desgraciados.

El primer bicho enganchó a Ostioncito, paseándole en los cuernos por toda la plaza. El diestro resultó con una herida de cuatro centímetros de extensión por ocho de profundidad en la parte superior del muslo izquierdo. Su estado es de pronóstico reservado.

TEATRO ROMEA. La temporada que comienza esta noche promete ser muy brillante. Figuran en la lista de abonados a plateas y palcos los señores siguientes: D. Miguel Jiménez Baeza, D. Juan de Dios Cayuela, D. José Serret Brugarcos, D. Wenceslao Peña, D. Mariano Fuster y Fontes, D. Francisco Zaragoza, D. Francisco Asensio, D. Enrique Guillamón, señor marqués de Peñaorrada, D. José Ledesma, D. Pedro Antonio Martín, D. José Asensio Herrero, señores Díaz Cassou, D. Juan Cayuela Ramón, D. Diego Pontes, señores de Cardell, D. Luis Pérez López, D. José Blays, D. Adolfo Gasón, B. Antonio Perpián, D. Pedro Fausal de Ojeto, D. Frutos Martínez Lumberas, D. Severo Pérez López, señora marquesa viuda de Ordoño, señor marqués de Ordoño, D. Juan García Clemenó, D. Teresa Jiménez, viuda de Girada, D. Manuel Llanos, E. José Serrano y D. Gabriel Hernández.

LA POLITICA. Reunión de ministros. Madrid 1 (4 t.). La prensa oficiosa recoge los rumores de haberse tratado ayer en la reunión de los ministros de la cuestión política.

Despacho con el rey. Madrid 1 (5 t.). Despacharon con el rey, Sampedro y Sanchez Guerra y a las once y media Maura.

Lo que dice Maura. Al salir el Presidente de Palacio dijo a los periodistas: No les han facilitado en Gobernación un telegrama de Marina participando un combate muy rudo y muy importante. Ha habido—añadió—bajas muy sensibles, pero ha sido victorioso para nosotros. Les hemos pegado muy fuerte y se conoce que andaba por allí la harka. Los detalles los verán en el telegrama.

Manifiesto que el rey le firmó unas competencias y una combinación de alto personal, que se reservaba hasta que la conocieran los interesados. Los periodistas le preguntaron si era la combinación firmada de gobernadores, contestando Maura que era mucho más alta, aunque no afectaba al Gobierno que tiene vida larguísima, hasta que se mueran los ministros, que todos se morirán alguna vez.

La izquierda solidaria. Madrid 1 (7 n.). Telegrafos de Barcelona, que en el domicilio de Valiés y Ribot celebraron una reunión que duró tres horas los diputados y senadores de la izquierda solidaria.

Se facilitó una nota oficiosa diciendo que había sido acordada por unanimidad dirigir una solicitud al Gobierno, pidiendo que las elecciones provinciales se verifiquen en Barcelona y Gerona dentro de la normalidad constitucional.

NUESTRO FOLLETIN. La interesantísima novela LA MADRE ADOPTIVA que venimos publicando, toca a su fin. Para insertarla a continuación, tenemos preparada otra no menos interesante, titulada

CORAZON DE MADRE. debida a la pluma de la notable escritora Carolina Invernizio. El hombre de la popular novelista es familiar a los lectores de nuestro folletín, por lo cual nos creemos relevados de hacer el elogio de la nueva producción de Carolina Invernizio que vamos a publicar. El nombre de la autora, basta para comprender que

CORAZON DE MADRE es una novela atractiva y amena, cuya lectura ha de ser del agrado de los asiduos lectores de nuestro folletín. En esa creencia, la comenzaremos a publicar en cuanto termine LA MADRE ADOPTIVA, que será muy pronto

EXTRANJERO. Muerto por su hermano. Lisboa 1. Los hermanos Federico y Alejandro Paredes, célebres esgrimidores, se enfrentaban para tomar parte en un concurso de esgrima. Saltó el botón de la espada de Federico que atravesó el pecho a Alejandro, matándolo.

Crimen de amor. París 1. Anoche en el teatro Mouzeu una joven amante de un domador, desoperada porque éste se marchaba en brava al circo, se arrojó a la jaula excitando a las fieras. Un león le destrozó el pecho rompiéndole la arteria aorta. Poco después falleció. Tendido de un cable. Londres 1. En breve comenzará el tendido de un cable que unirá a la Argentina con Europa por la vía Antártica. Costará un millón de libras esterlinas. Funcionará dentro de un año.

justo tributo de nuestro pueblo ante el Ejército victorioso, representación de la Patria, llevará a los soldados murcianos que han coadyuvado al triunfo de nuestras armas la expresión de nuestro fraternal saludo y a las justamente arrebatadas huertas de Nador y Zelán los perfumes vivificantes y regeneradores de nuestra vege, hermana de aquéllas, porque la fecunda el mismo sol ardiente del Mediodía y fué conquistada también el pueblo mahometano con el empuje guerrero de nuestra gloriosa estirpe y con la virtualidad de la cultura y de la civilización españolas. Casa Consistorial de Murcia a 1.º de Octubre de 1909. El alcalde presidente.

EL CÓLERA. Varios casos. Madrid 1 (10 n.). La inspección de Sanidad exterior participa que se han presentado dos casos de cólera en Haueneest (Mar del Norte) y otro seguido de defunción en Lopix (Países Bajos).

BOLSA. Madrid 1 (6:30 t.). Interior... 85.60. Fin... 8.570. Próximo... 87.25. Asesorable... 101.05. Banco... 455.00. Editorial de España, fundador... 000.00. Banco de Castiagona... 000.00. Varios... 385.00. Francos... 9.05. Exterior París... 00.00.

ORIHUELA. Petición de mano. Hoy en el correo de las diez y procedente de Murcia, ha pasado por esta estación férrea con dirección a la ciudad del Turia, a donde se dirige con el fin de visitar aquella Exposición regional, el señor don José de Echevarría acompañado de sus bellas hijas Concha, Marquesa de Villalba de los Llanos, Mercedes, Marquesa de Arneva, y Pepita. A su paso por esta ciudad, han salido a saludarlo don Bernardo Roca, don Antonio Roca de Togores, don Angel Sánchez y otros señores de Orihuela.

Sabemos que ha sido pedida la mano de la simpática Marquesa de Villalba, para el rico propietario don Miguel Zapata y Hernández. La boda de dichos jóvenes se verificará el día 8 del próximo Diciembre, onomástico de la novia. Por anticipado enviamos nuestra enhorabuena a los futuros contrayentes, a los que de todas maneras deseamos muchas prosperidades y venturas en su estado del matrimonio.

Fiesta en el Casino. El acto patriótico realizado ayer por esta ciudad, en conmemoración de la toma del Gurugú, tuvo un digno complemento que ha valido muchos elogios a la aristocrática sociedad "Casino Oriental". Después de la manifestación, tuvo lugar en la puerta de dicho teatro una brillante velada musical, hallándose completamente concurrida y muy animadas las calles de Laheas, Alfonso XIII y sus alrededores. El casino se hallaba engalanado, luciendo una bonita iluminación. Se elevaron multitud de globos aerostáticos, disparándose muchas bombas y voladores.

La fiesta resultó muy linda, habiendo conseguido el objeto que se propusieron los socios del mejor de nuestros centros de recreo. — 1.º Octubre.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA. OFICINAS. ESPOZ Y MINA PRAL., I, MADRID.

EL CONSEJO DE ESTADO. (POR TELEGRAMA) Crédito extraordinario. Madrid 1 (10 n.).

Se dijo que el Consejo de Estado se reuniría mañana, pero se anticipó la reunión que fué hoy, creyéndose que se trataría de créditos extraordinarios. Se trató de un crédito extraordinario de doscientas mil pesetas para aumentar los servicios de vigilancia y seguridad en Cataluña. Aguilera, Canalejas y Sanchez Román, consignaron su energía protesta porque se piden recursos estando tan próxima la reunión de las Cortes.

Además los sucesos de Julio y las últimas explosiones, demuestran la inutilidad de estos créditos para reorganizar las policíacas. El crédito quedó aprobado.

LA CENTRAL TELEFÓNICA. Su inauguración. Ayer tarde a las cinco se inauguró la nueva central telefónica de esta capital, establecida en el piso entresuelo de la casa contigua a la central de Telégrafos.

La sociedad Ibérica, arrendataria de la red urbana de Murcia, ha hecho una instalación que reúne los últimos perfeccionamientos de la ciencia eléctrica en el ramo de teléfonos. El director de la red D. Luis Pérez López, ha trabajado incansable, consiguiendo dos cosas a cual más importante, una instalación perfecta y muchos abonados. Esto último, en una población como la nuestra, era difícilísimo y por eso su éxito es más laudatorio.

Atentamente invitados al acto por el director de la red D. Luis Pérez López, asistieron el jefe del Centro telefónico D. Andrés Vidal, el director de la Sección de Murcia D. Baltasar Abellán, el jefe de servicio D. Antonio Cornejo, el de reparaciones D. Severo Pérez, representantes de todos los periódicos locales y otras personalidades. El local es pequeño, pero bien acondicionado.

Los jefes de Telégrafos y periódicos examinaron detenidamente la instalación, elogiándola como merece. Se habló con abonados del Palmar Sierra de la Fuencanta, Espinardo y otros y todos ellos elogiaron las magníficas condiciones auditivas de los aparatos y el excelente servicio que prestan las bellas y amables telefonistas. También fueron elogiados los mecánicos encargados de la instalación, que han realizado una labor meritoria. Las felicitaciones al director de la Ibérica en Murcia, D. Luis Pérez López, fueron unánimes. Este día las gracias en nombre de la importante sociedad que representa y en el suyo propio, obsequiando espléndidamente a los invitados con dulces, flores y cigarros. Todos los asistentes hicieron votos por la prosperidad de la red, a los que animos los nuestros.

E. DE RICHEBOURG

LA MADRE ADOPTIVA

me lo explicó todo! Y las palabras tan extrañas de la señora Arsene. —La señora Arsene es una infame—exclamó Enrique con voz sorda. —Pero, ¿qué es lo que quería hacer conmigo? ¡Ah, una perdida! —Pues bien, sí, Susana. Estaba usted destinada a ser la víctima de algún miserable que hubiera consentido algún negocio infame. Pero vine yo y se conjuró el peligro. Dios velaba por usted y la ha protegido. Ha sido por su voluntad por lo que ha venido usted aquí, y yo después, debíamos conocernos y amarnos. Todo esto no ha sucedido por casualidad; reconocemos la intervención de la Providencia, y demos gracias al cielo de haber destruido los complots de los malos. —Estoy horrorizada, Enrique, ¿sáqueme usted, sáqueme usted de aquí. La joven estaba como loca. Se puso rápidamente el sombrero, le dió el brazo, pero de pronto dejó escapar un suspiro, bajó la cabeza y se quedó inmóvil. —¿Qué tiene usted? —la preguntó Enrique. —Que no me dejaré marcharme. —No tenga usted ese temor. No la verá a us-

ted siquiera; la he dado orden de que no se encuentre a nuestro paso. —Es que la debo este traje y este sombrero. —No la debe usted absolutamente nada; ya la he pagado. —¿Está usted seguro que me dejará marchar? —Repito que no tiene usted nada que temer. —¿De modo que es cierto que me saca usted de aquí? —Vamos, vámonos, nos espera abajo un coche. —¡Dios mío—exclamó la joven apoyándose una mano en la frente—estoy turbada, me parece que mi corazón se extravía! ¿Dónde quiere usted llevarme? —A casa de mi madre. —¡A casa de su madre de usted! —No puedo ofrecerle a usted un asilo mejor ni más seguro. —¿Pero qué voy a decirle a su madre de usted? —Yo la hablaré por usted y por mí, Susana, y cuando la haya hablado la abrirá a usted los brazos. La joven permaneció un momento pensativa. —Enrique—le dijo—me confío a usted. Iré donde me lleve usted; pero ahora que sé que me han engañado de una manera indigna, sospecho que no me han dicho la verdad con respecto de dos personas que me son muy queridas y de las que me habían prohibido que le hablase a usted. —¿Quiénes son esas personas? —Una de ellas es mi madre adoptiva, la buena Feliciano Lucoite, la que me ha criado, y la otra es hija, a quien llamo mi hermana. No tengo inconveniente en que me lleve usted a casa de su señora madre, pero deseo que pasemos

antes por la calle de la Bienfaisancia, donde preguntaré por mi madre y mi hermana. —No deseo sino complacerla a usted, querida Susana; iremos antes a la calle de la Bienfaisancia. ¡Ah! Ya veo que la señora Arsene me ha dicho muchas mentiras al hablarme de usted. Ha excitado usted mi curiosidad y voy a tener que hacerla a usted muchas preguntas. Susana adorada, sé que su nacimiento de usted es un misterio, que no tiene usted familia; no me ocultará usted nada de su pasado, no es cierto? —¡Ah!—exclamó la joven—se me olvidaba... Y se fué a un cajón, sacando de él el manuscrito que la hemos visto escribir. —¿Qué es eso?—preguntó Enrique. —Véalo usted—repuso Susana enseñando al joven la primera cuartilla. —¡Mi historia!—leyó Enrique en alta voz. —Sí, esta es mi historia; ¡ah! le aseguro a usted que no tiene nada de alegre; no se la tengo a usted que referir, puede usted leerla. Me aburría sin tener nada que hacer y he escrito eso como he sabido. Pero no importa; usted manuscrito le dirá a usted todo lo que desea saber y le hará conocer al mismo tiempo todos mis pensamientos. —¿Todos sus pensamientos de usted hasta hoy? —Sí, hasta hoy. —¿De modo que me confía usted estos papeles? —Se los regalo a usted. —Gracias, Susana, gracias. Estas páginas, escritas por su mano de usted, valen para mí más que un tesoro. ¿No tiene usted nada más que llevarse? —No, nada más. —Pues entonces vámonos.

La señora Arsene y Agustina vieron a los jóvenes alejarse por detrás de las cortinillas de una ventana. Por fin ha llegado, aunque he empleado bastante tiempo para conseguirlo—murmuró la oriada. Y miró a Susana con envidia.

XVII ESCENAS DE FAMILIA

—¡Susana, es la señorita Susana!—exclamó la señora Benarí, la portera del número 22 de la calle de la Bienfaisancia, precipitándose hacia la joven en cuanto la vio bajar del coche. La portera abrazó fuertemente a la joven sin fijarse casi en Enrique. —¡Ah, qué alegría, qué alegría para todo el mundo!—exclamaba. —Señora Benarí, deme usted noticias de mamá Feliciano. —Está restablecida, señora Susana, completamente restablecida, y prueba de ello que sale hoy del hospital, y no tardará en llegar. Estaba acobardado, y cuando he oído que se paraba un coche a la puerta, he creído que era ella. —Las palabras de usted me han alegrado muchísimo. Lo que me anuncia usted es una buena noticia. ¿Y mi hermana, sabe algo de ella? —¿Su hermana de usted? Hace mucho tiempo que ha vuelto. La señorita Berta es quien ha ido a buscar a mamá Lucoite al hospital para traerla aquí. —¿Cómo me engañaban!—dijo Susana mirando a Enrique.

—Señora Benarí—prosiguió—venía con mucha inquietud; no esperaba tanta felicidad. —La buscaron durante ocho días a la señorita Berta, y la ha traído aquel joven que habló con usted una vez aquí en la portería. Figúrese usted señorita, que era un alemán muy rico, un banquero, el que había hecho robar su hermana de usted, por medio de aquella supuesta señora Candy, que no era sino una antigua cortesana que ha dado mucho que hablar en otros tiempos bajo el nombre de Pivonia. Todo ello había sido combinado por aquel infame Michelu, el marido de la modista en cuya casa trabajaron ustedes. Aquel individuo no me era nada simpático. Pero tanto él como el banquero y la tal Pivonia, están perseguidos judicialmente, y verán lo que les cuesta el querer pervertir a menores de edad. Los ricos creen que todo les está permitido y se les figura que pueden procurarse así una joven porque es pobre. ¡Qué diablo, la honradez puede encontrarse en todas las clases! El banquero ha salido por sus gastos y el castigo que se le imponga. No le ha sucedido nada desagradable a la señorita Berta, porque no se ofendió tan fácilmente a una muchacha honrada, y todo el mundo va a estar contento; no se esperaba más que a usted para ser feliz. La pobre Berta no llorará más. Trabaja y gana muy buen jornal; ha sido su novio quien la ha colocado en casa de la señora Bertin, que es parienta suya. —¿La señora Bertin?—repitió Enrique. —Sí, señor; la señora Bertin, que vive en la calle de Courcelles, una modista de primer orden que no tiene más que clientes de la aristocracia. Y no es eso todo; la señorita Berta se casará con su novio, el casamiento está decidido.

COMBATE SANGRIENTO

(Por telégrafo)

NUEVOS DETALLES

Heroísmo de las tropas

Madrid 2 (1'15 m.)

De Melilla continúan recibiendo extensos telegramas con detalles del combate en que murió Diez Vicario.

Tovar mandaba las tropas, pero Marina desde Zeluán dirigía la operación.

Llevaba Tovar siete batallones de su división de cazadores mandados por los generales Morales y Alfán, tres escuadrones de caballería, una batería Schneider y tres de montaña.

En las alturas de la izquierda, dominadas anteayer, se emplearon algunos Schneider.

Por las faldas avanzó la segunda brigada de la división Orozco, con objeto de apoyar el flanco izquierdo de Tovar que era el más amenazado, pues el grueso del enemigo estaba acantonado en las estribaciones del monte Milón.

Vicario destacó dos escuadrones de húsares, que maniobraron admirablemente en la llanura, alejando por el momento al enemigo que se corrió al monte, parapetándose, esperando el paso de las tropas.

Después la caballería no pudo maniobrar por lo accidentado del terreno.

Marina, provisto de gemelos, presenciaba la operación desde las alturas.

Cuando Vicario cayó muerto, las tropas tuvieron algunos segundos de vacilación.

Tovar se apercebó y se apresuró a tomar el mando.

El movimiento de repliegue se hizo por escalones.

La jornada dicen los correspondientes que no constituye ningún éxito, pero tampoco un fracaso.

Ha sido un reconocimiento sangriento.

Parece que la morisma la mandaba el Chaldy.

Son unánimes los elogios á los cazadores de Madrid que fueron los que aguantaron con más firmeza el fuego, llegando hasta el fondo del barranco, desde donde se hostilizaba á la columna, sosteniendo titánicas luchas con los rifles cuerpo á cuerpo, logrando aturberar al enemigo.

Se asegura que nuestras bajas no exceden del dos por ciento de los combatientes.

Los moros tuvieron más de cuatrocientas bajas.

Circula el rumor de que murieron dos correspondientes de periódicos madrileños.

Parece que el objetivo de la operación era llegar hasta la Casa de la Mina, de la Compañía española, situada en el monte Uxian, detrás del monte Argán á siete kilómetros de donde se libró la acción.

Se sabe que los rifles están reforzadísimos con gente del interior.

Las ambulancias de Sanidad se multiplicaban.

El cadáver de Diez Vicario se envolvió en paños de los colores nacionales.

A pesar de las sensibles bajas que hemos tenido se continuará el avance hacia toda la cordillera sur del Gurugú para completar la cerco.

Para esto tendremos que atravesar el monte Uxian, donde está parapetado el enemigo.

Las ambulancias llevan recogidos doscientos heridos.

Uno falleció en el camino.

Todas las camillas van cubiertas con paños de los colores nacionales.

Se ha enviado un automóvil á Melilla, llevando una orden urgentísima de Marina.

Un convoy de heridos ha llegado á la segunda cabaleta.

Los muertos, desde el convoy se les llevará al cementerio.

Se ha comprobado que los confidentes avisaron á Marina que se reunía el enemigo en el zoco El Jemís.

Marina ordenó á la brigada Vicario que hiciera un reconocimiento en las estribaciones del monte Milón, que es como el Gurugú, explorando las cañadas que conducen al citado zoco.

Los moros estaban bien enterados. Dice que la herka está engrasadísimamente por gentes de Benisicor y Gue-laya.

El Chaldy y Mizian están en Benibuir, habiendo establecido su campamento en el zoco El Had de Benibuir.

El día 27 recibieron caballos y pertrechos.

En la noche del 29, los moros desde muy lejos tirosaron el norte y sur de Zeluán, con objeto de saber las posiciones de los españoles.

Los fogonazos indicaban que el enemigo ocupaba un gran semiofructo.

Al amanecer llegaron confidentes, asegurando que la herka se acantonaba en el monte Milón, proponiéndose hostilizar los campamentos.

El enemigo, que era numerosísimo,

ocupaba todos los barrancos y estribaciones de los montes Milón, Argán, Axara y Uxian.

En vista de esto, Marina ordenó que la columna fuese mucho más fuerte, mandándole Tovar.

Todo convenido empezó el avance. La columna ocupaba un extensísimo frente.

A dos kilómetros de Zeluán empezaron los primeros disparos.

Los Schneider comenzaron á funcionar.

Los cazadores se desplegaron en guerrilla avanzando hacia el poblado de Amix, donde se hallaba el general Marina.

Entonces empezó el gran combate sobre el flanco izquierdo.

Aquí tuvimos bastantes bajas.

Cuando el combate estaba en todo su apogeo llegaron los moros de Benibuyagi, que apenas oyeron los cañonazos corrieron á apoyar y unirse á la herka.

Este refuerzo envalentonó á la morisma.

La retirada de los españoles se hizo paso á paso, recogiendo casi todos los muertos y heridos.

Los moros parapetados en un barranco hicieron una descarga cerrada, cayendo Vicario, un oficial y algunos soldados.

Hubo un momento épico.

Cuando el fuego era más terrible, formaron una línea los cazadores y rodilla en tierra contuvieron al enemigo, haciendo descargas cerradas admirables.

Otros soldados recogían los muertos y heridos, ante un fuego terrible.

Se daba el caso de que algunos llevaban un cadáver en hombros y recibían un balazo y caían revueltos.

Así se recogieron doscientos heridos.

Parece que algunos camilleros y dos médicos resultaron heridos en los momentos que cumplían con su deber.

Es imposible saber exactamente nuestras bajas, porque aun no se ha pasado lista.

Las primeras ambulancias llegadas á Zeluán llevaron dos capitanes muertos y 18 oficiales heridos, cuatro de ellos gravísimos.

La serenidad, heroísmo, disciplina y abnegación de generales, jefes, oficiales y soldados han sido inimitables.

Nuestras bajas

Madrid 2 (1'30 m.)

Un personaje político ha declarado que el telegrama oficial no consignaba toda la importancia del combate de ayer.

Se ha dicho que en el ministerio de la Guerra se ha recibido otro telegrama oficial en el que se consignan nuestras bajas.

Cerco á Melilla

Es probable que después de los lanceros del Rey marchó á Melilla el regimiento de húsares de la Princesa, que serán mandados por Caserta.

Lisaboa en Palco

El general Llueros estuvo en Palacio al anochecer.

Permaneció una hora en Palacio, enterado al rey de las últimas noticias.

Capitán general de Africa

Parce confirmarse que en el último Consejo se acordó crear la Capitán general de Africa, cuya cabeza residirá en Melilla.

También se acordó aumentar las guarniciones de Melilla y Ceuta hasta diez mil hombres y destinar otros dos mil para cubrir las posiciones avanzadas de Ceuta.

Se autorizó á Linares para aumentar el presupuesto.

El general Borbón

Ha marchado á Málaga para embarcar para Melilla el general Borbón con objeto de cuidar á su hijo Enrique, oficial del Disciplinario, que está herido con dos balazos: uno en el pecho y otro en una pierna.

La embajada marroquí

Comenzó en el ministerio de Estado una nueva conferencia con la embajada marroquí.

Se trató de la protesta del Guebbas por los sucesos del Rif.

Se leyó la nota respuesta á la de España del 14 de Septiembre.

Después conferenciaron el ministro y subsecretario de Estado con Muaza Gaman Kerchidi.

Ataque á Primo

Dicen de Melilla que el campamento de Atalaza, que ocupa Primo de Rivera, ha vuelto á ser hostilizado, ignorándose si tuvimos bajas.

Cañoneros

Desde el zoco El Hach de Benisicor se han vuelto á cañonear los huertos de Benisicor, dispersando una banda de rifones que se había aproximado á las alambradas, pretendiendo cortarlas.

Granadas de mano

Una comisión del Parque de artillería ha examinado las granadas de mano y fusil, dando excelente resultado.

Más cadáveres

En las laderas y picachos del Gurugú que han ocupado definitivamente nuestras tropas se han encontrado cadáveres en número crecido, pertenecientes á los combates del 27 de Julio.

Se les trasladará á Melilla.

Se han enterado á todos los hallados en los últimos días.

Fiestas suspendidas

Cuando se recibieron las noticias de Zeluán según las fiestas por la toma del Gurugú y se suspendieron.

Prisioneros martirizados

Tanger 2

Muly Hafid continúa martirizando á los prisioneros.

El último modelo de martirios consiste en inferir á los prisioneros muchísimas heridas, rellenándoselas de sal.

Enviado del sultán

Ha marchado á París el kaid Jasi que lleva la respuesta del sultán á las proposiciones de Francia.

Se asegura que no dá las satisfacciones que se desean, limitándose á reclamar la total evacuación de Casablanca.

Operación estudiada

La operación que ha originado el combate del jueves la planeó Marina para cortar las comunicaciones entre Nador y Tixdir.

El día anterior Marina y Tovar estuvieron en las alturas de Blositor, que guarnecen cazadores y tropas de Chiclana, reconociendo el terreno.

Se supió como refuerzo una batería de campaña que bombardeó los montes vecinos.

Se relevaron las fuerzas, sustituyéndose el batallón de Cataluña.

Durante la noche se circularon órdenes para practicar un reconocimiento ofensivo en el zoco El Jemís.

Las fuerzas debían avanzar hasta las dos de la tarde regresando á la Alcazaba.

Las tropas solo llevaban un rancho. El combate se desarrolló en la kabila de Benibuir, en el monte Uxian.

Hay dos caminos que forman una herradura.

Desde Zeluán uno, por el norte al monte Jemís, y el otro al sur hasta Uxian.

Se les denomina Caminos Altos y en el bajo están las minas.

Ambos caminos se desarrollan entre dos cerros dominados constantemente por las alturas vecinas.

A las ocho de la mañana salieron fuerzas del batallón de Figueras que guarneció la posición de Uadhamud, al sudoeste de Zeluán, con una batería Schneider, en vanguardia mandada por el ayudante de Linares coronel Arviz; dos batallones y una batería de montaña á quienes se dio el nombre de batallón.

La sala del teatro estaba adornada con trofeos nacionales.

El lleno fué inmenso.

Al levantarse el telón apareció la citada música de Rojas, que ejecutó con brillantez una escogida obra y fué aplaudidísima.

Al final, la bella Azahar y Canela presentaron un bonito número, que consistía en una ingeniosa alegoría de actualidad sobre la victoria de España en Africa.

La banda ejecutó la Marcha real.

La ovación y el entusiasmo fueron delirantes.

El teatro ofrecía un aspecto imponente y grandioso.

Se dieron muchos vivas.

La función resultó en extremo brillante.

Para realizarla no ha habido gastos, pues se han ofrecido gustosos los artistas y demás empleados, por tratarse de un acto benéfico y patriótico.

Tarde se olvidará en Torrevieja el brillante éxito de la simpática fiesta de anoche.—1.º Octubre.

Se comprende que están hábilmente dirigidos.

Cuando se hallan al alcance del tiro de nuestros cañones, se disgregan pero continuando el avance para ganar las alturas que se proponen.

Echan á vanguardia su flanco derecho.

Siendo la una de la tarde y efectuado el reconocimiento que deseaban las tropas españolas, el general Marina dió orden de que se retiraran las fuerzas, protegidas por la brigada del general Diez Vicario.

Hasta este momento habíamos tenido pocas bajas relativamente, pues apenas llegarían á treinta.

Aunque el repliegue se hizo con orden á favor del diluvio de metralla que disparábamos, los moros no cedieron en su empuje y atacaron con mayor brío.

Las tropas multiplicaban sus esfuerzos con decididos rasgos de heroísmo.

Las fuerzas españolas formaban un arco cóncavo de ciento treinta grados aproximadamente.

El batallón de Madrid ocupaba las alturas del flanco derecho protegido por varias piezas de artillería de montaña.

TROPAS Á MELILLA

Madrid 2 (5 t.)

Se ha comunicado las órdenes para que marchen con toda rapidez á la campaña de Melilla, los húsares de Pavía y los lanceros de la Reina.

Los húsares saldrán esta noche de Alcalá de Henares, donde se encuentran.

Los lanceros saldrán el lunes de madrugada.

Cada cuerpo llevará tres escuadrones, quedando los cuartos escuadrones en las residencias que tienen actualmente.

Inmediatamente marchará también á Melilla el infante D. Carlos acompañado de sus ayudantes para mandar la brigada constituida por los regimientos de Húsares de Pavía y de la Princesa.

Estas últimas fuerzas están ya en operaciones.

En los círculos militares se asegura que seguirán muy pronto á Caserta en su salida á la campaña el infante don Fernando y el general de división de caballería D. Luis Huertas.

Después del concierto verificado anoche en la plaza de la Constitución, la banda de Rojas se dirigió al teatro, en donde había de celebrarse una función á beneficio de los hijos de Torrevieja que han estado en el campo de batalla.

La sala del teatro estaba adornada con trofeos nacionales.

El lleno fué inmenso.

Al levantarse el telón apareció la citada música de Rojas, que ejecutó con brillantez una escogida obra y fué aplaudidísima.

Al final, la bella Azahar y Canela presentaron un bonito número, que consistía en una ingeniosa alegoría de actualidad sobre la victoria de España en Africa.

La banda ejecutó la Marcha real.

La ovación y el entusiasmo fueron delirantes.

El teatro ofrecía un aspecto imponente y grandioso.

Se dieron muchos vivas.

La función resultó en extremo brillante.

Para realizarla no ha habido gastos, pues se han ofrecido gustosos los artistas y demás empleados, por tratarse de un acto benéfico y patriótico.

Tarde se olvidará en Torrevieja el brillante éxito de la simpática fiesta de anoche.—1.º Octubre.

Se celebró en el teatro de don Alfonso Diaz.

Ponderar la labor de la compañía, sería bien poco; cada día muéstranse los intérpretes con mayores dotes de agrado al distinguido público, que concurre á la representación.

La señorita Trini Garcerá, que en cada día más simpática, interpretó muy bien su papel de Luisa la Ri-sueña.

Se celebró en el teatro de don Alfonso Diaz.

Ponderar la labor de la compañía, sería bien poco; cada día muéstranse los intérpretes con mayores dotes de agrado al distinguido público, que concurre á la representación.

La señorita Trini Garcerá, que en cada día más simpática, interpretó muy bien su papel de Luisa la Ri-sueña.

Se celebró en el teatro de don Alfonso Diaz.

Ponderar la labor de la compañía, sería bien poco; cada día muéstranse los intérpretes con mayores dotes de agrado al distinguido público, que concurre á la representación.

La señorita Trini Garcerá, que en cada día más simpática, interpretó muy bien su papel de Luisa la Ri-sueña.

Se celebró en el teatro de don Alfonso Diaz.

Ponderar la labor de la compañía, sería bien poco; cada día muéstranse los intérpretes con mayores dotes de agrado al distinguido público, que concurre á la representación.

La señorita Trini Garcerá, que en cada día más simpática, interpretó muy bien su papel de Luisa la Ri-sueña.

Se celebró en el teatro de don Alfonso Diaz.

Ponderar la labor de la compañía, sería bien poco; cada día muéstranse los intérpretes con mayores dotes de agrado al distinguido público, que concurre á la representación.

La señorita Trini Garcerá, que en cada día más simpática, interpretó muy bien su papel de Luisa la Ri-sueña.

Se celebró en el teatro de don Alfonso Diaz.

Ponderar la labor de la compañía, sería bien poco; cada día muéstranse los intérpretes con mayores dotes de agrado al distinguido público, que concurre á la representación.

La señorita Trini Garcerá, que en cada día más simpática, interpretó muy bien su papel de Luisa la Ri-sueña.

Caída del pelo. Se contiene en el acto usando el legítimo PETRÓLEO GAL. Loción antiséptica inofensiva de perfume exquisito. Limpia la cabeza de caspa y evita la calvicie. No puede inflamarse.

Fábrica de Muebles Curvados y Ebanistería. SIERRAS MECANICAS. Ruiz, Clemares y Compañía.—Covcra, 25.—Murcia

La campaña de Melilla. La Semana Ilustrada, revista semanal, única que por 25 céntimos de suscripción al mes, ofrece á sus lectores curiosas planas, con fotografías en negro y en color, del teatro de las operaciones en Melilla. Además, una selecta colaboración de artículos literarios con dibujos, hace que sea la revista más amena y apreciada de cuantas se publican en España, de su carácter, y de las más económicas por su reducido precio: Un real al mes. Como quiera que los pedidos que recibimos, son en estos días extraordinarios, y La Semana Ilustrada, que servimos por un real al mes, se imprime en Madrid, precisa, que para poder servir en seguida las suscripciones, tengamos en nuestro poder las notas antes del jueves de cada semana. Los pedidos que recibimos después de este día, quedan para la semana siguiente. Las suscripciones se reciben en la administración de EL LIBERAL de Murcia.

CARTERA DE MURCIA. Viajeros. Ha salido para Valencia con objeto de visitar la Exposición, acompañada de sus hijas Matilde y Soledad, D. Adrián Perona. El gobernador. El gobernador civil de la provincia se encuentra en Madrid, de donde regresará en breve. La oficina de la Ayudantía de la sección facultativa de montes afecta á esta Delegación de Hacienda ha quedado establecida en la plaza de Sta. Isabel, número 7, 2.º. La Administración de Hacienda convoca á los gremios de esta ciudad para el nombramiento de sindicos y clasificadores como trabajo preliminar para la formación de la matrícula. Todos los reservistas que hayan recibido instrucción militar en el cuerpo de ingenieros y se encuentren en situación de segunda reserva, con residencia en Murcia ó pueblos de la provincia, se presentarán á pasar la revista anual con el pase correspondiente durante el presente mes y venidero de Noviembre. VIROS NIÑOS DE JEREZ. MIERA. Durante el pasado mes han ocurrido en esta provincia doscientos accidentes del trabajo. Esta tarde ha recibido las aguas del bautismo en la iglesia de San Nicolás las preciosas niñas que recientemente ha dado á luz la señora marquesa de Río-Sordo. Se le ha puesto por nombre Desamparados, siendo padrinas por sus tías la señorita Amparo Pascual Sandoval y D. José Vindes Guirao. Al acto han concurrido numerosos invitados y amigos de las distinguidas familias. Para comodidad del público, se avisa, en vista de la demanda de entradas para la becerrada de mañana, que estará abierto el despacho en la calle del Príncipe Alfonso, relojería Moderna, desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde.

TOS FERINA. JARABE ANTIFERINO MORENO. El más científico remedio para combatir la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría amonizando los bronquios acceos de tos y amonizando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camacho, 28.—Murcia. Precio del frasco 2 ptas.

ANIS SALAS. PEDIDO EN C. USON MEDICO-OCULISTA. Plaza Sto. Domingo, 6. Frente al Cine. Plaza de Toros de Murcia. Beneficio de la Cruz roja. El domingo 3 de Octubre, segunda presentación de Sabote y Perre con sus célebres jinetes y el Terrible hombre de Fuego.—Entrada de caballeros, 5 perros gordos.—Señoras y niños, 2 perros gordos. CUERPO DE PRISIONES. Preparación completa y rápida para el ingreso, por funcionarios del Cuerpo. Esta Academia pone en conocimiento de los señores aspirantes á ingreso, que conociendo la fecha, próxima, en que ha de anunciarse la convocatoria y la en que han de verificarse las oposiciones, desde Octubre se establecen clases especiales día y noche. Pídanse detalles y apuntes por correo, con sello para la contestación. Honorarios módicos. Gloria, 30, 2.º (antes 19 pral)

LA POLITICA. Roma en libertad. Madrid 2 (2 md.) Ha sido puesto en libertad D. Leopoldo Romo. La combinación de personal. Entre los conservadores ha producido péximo efecto la combinación de personal. Algunos ministros no ocultaban su contrariedad en varios nombramientos para los cuales no reconocen más causa que afectos personales de Maura. Recepción diplomática. En la recepción diplomática de hoy, en el ministerio de Estado, el encargado de los negocios de Rusia presentó al nuevo embajador barón de Duderberg, que sustituye al conde Kasini. La presentación de las credenciales se celebrará en breve. Peticion de las minorías. Azarate recogió las firmas de los jefes de la izquierda en la exposición que mañana entregará á Maura, pidiendo el restablecimiento de las garantías en Barcelona y Gerona. Los demócratas. El próximo martes se reunirá en el domicilio de López Domínguez la minoría democrática.

Baños termales de Alhama. Especialísimos en el reumatismo, articular sub-agudo, en el neuromuscular crónico y visceral, neuralgias y neuritis, berpetismo en todas sus manifestaciones. Grandes reformas en el establecimiento, luz eléctrica. Precios económicos.

Teatro Circo. Secciones de cinematógrafo y variedades, desde las siete de la noche. Imp. de EL LIBERAL. Calle de San Juan, 1.

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNIÓN-CARTAGENA

Diario DE Avisos De Murcia

SE VENDE por au- sentarse su dueño, una magnífica máquina de hacer medias, con pie de hierro, en el infimo precio de 45 duros. Madre de Dios núm. 2.

BUENOLERIA MODERNA.—Buñuelos y tallos, 0'40 ptas. libra; chocolate 0'15 uno; café solo ó con leche 0'05.—Arco de Verónicas, 15.—Murcia.

PROFESOR de 1.ª enseñanza particular, se ofrece para dar clases á domicilio á niños y señoritas. Razón: Frenó- rita 26-3.ª.

FONDA DE ESPAÑA San Nicolás, 31.—Murcia Esmarado servicio. Precios económicos.

OCASION.—Se vende un grupo electrogeno.—Motor 5-6-H-P. Dinamo 70 voltios 50 amperios. Cuadro, etc. etc. Para detalles Emilio Poralta, fábricas de guitarras, calle Vallet, Oribeña.

De Archena

Medias y calcetines á máquina. Se admiten encargos de medias y calcetines de todos tamaños y se componen en la calle de Rías, Administración de Loterías.

De Torrevieja

INTERESANTE á los labradores y dueños de Bodegas.—Para la preparación y composición de los vinos, sin emplear química alguna, e conocido maestro en este ramo Salvador Fernández, garantiza sus trabajos que le sean encomendados.

Lleva más de treinta años de práctica en Bodega de Málaga, siendo bastante conocida su aptitud en los campos de Murcia y Alicante, y dispuesto á demostrar sus conocimientos ante el más inteligente. Todo el que necesite de sus servicios, con gran economía y buen resultado, diríjase á dicho señor, en Torrevieja.

Advertimos á nuestros anunciantes que si desean quince días ó diez días solamente, la publicación de su anuncio, lo pueden conseguir, con 3'50 ó 2'50 Ptas. respectivamente.

De Lorca

P. GINALDEZ Cirujano Dentista Premiado en las Exposiciones de Higiene de 1902, en París con medalla de oro y en Londres con el Gran Premio. Piedad Herrera, 13, Lorca. En Aguilas los miércoles de cada semana. Conde Aranda, 31.

Una esquila ó anuncio que se publique un solo día en EL LIBERAL en Murcia, equivale á diez ó más días en cualquier periódico local ó regional.

BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO
EN POLVOS Y EN PASTILLAS COMPRIMIDAS DE TORRES MUÑOZ, S. MARCOS, 11, Farmacia, Madrid
Se vende en cajitas pequeñas y en Latas más económicas de 5 pesetas
De venta en farmacias y droguerías

De Archena

Compañía Cartagenera de Navegación
Dirección telegráfica: Navegación Cartagena
Línea regular de vapores entre LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO
Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de frutas. Bodegas bien ventiladas.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica
(Notas A. FOLCH y C.ª S. en S.)
Línea de las Antillas
Para Puerto Rico, Ponce, Santo Domingo, Santiago de Cuba, Habana y Cárdenas, saldrá de Alicante el día 19 del próximo Octubre el vapor **BRASILEÑO**.

ESQUELAS DE SIMPLICION, FUERBAL Y ANIVERSARIO
Se admiten estas esquilas para la sección **Diario de Avisos** al precio de **3 Pesetas**
Los encargos se hacen directamente á esta Administración.

De Torrevieja

Flete desde Cartagena para naranjas y limones NUEVE PENIQUES CAJA
Comp.ª Cartagenera de Navegación.—Cartagena

El vapor DIANA
Sale de Cartagena todos los lunes directo para Barcelona. Admite carga y pasajeros á precios muy económicos. **Consignatario: Vicente Andreu.**

De Cartagena

VIAJE A VALENCIA
CUADRO de precios de los billetes validos por 12 dias, desde las estaciones del frente á Valencia y regreso:

	1.ª CLASE	2.ª CLASE	3.ª CLASE
ALBACETE	32'00	25'15	15'00
CHINCHILLA	30'00	22'90	13'60
ALMANSA	22'45	16'85	9'85
VILLENA	22'40	17'00	9'95
SAX	24'20	18'40	10'80
Y.ª D.ª	23'65	18'40	10'80
MONÓVAR	24'45	18'60	10'95
NOVELDA	25'85	19'30	11'40
ALICANTE	30'00	22'90	13'60
HELLIN	37'70	28'85	17'25
CALASPARRA	43'40	33'30	19'95
CIEZA	43'85	33'65	20'20
BLANCA-ABARAN	45'30	34'75	20'90
ARCHENA	47'15	36'20	21'80
ALCANTARILLA	49'85	38'35	23'25
MURCIA	51'00	39'20	23'60
BALSICAS	55'65	42'85	25'90
CARTAGENA	55'65	42'85	25'90
LIBRILLA	52'10	39'95	24'30
ALHAMA	53'10	40'60	24'85
TOTANA	54'95	41'90	25'90
LORCA	57'75	48'90	27'45

Todo billete que exceda de 10 pesetas pagará 10 céntimos de impuesto.

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS
CAMILO PEREZ LURBE CARTAGENA
Cables planos y redondos de acero y abaco de Manila.—Vías, wagonetas, cambios y plataformas.—Bombas á mano, caballería, vapor y eléctricas.—Ventiladores y fraguas.—Herramental completo en palas, picos, azadas, barrenos, legones, etc., etc.
Compra-venta de minerales

Un ROMPE -- CABEZA Un
para todo industrial y comerciante es el saber cómo puede hacer una propaganda eficaz y económica asegurando una pronta salida á sus productos.
Pidiendo á la Agencia Internacional de Anuncios **HAASENSTEIN Y VOGLER** Fernando, 2, 1.ª — BARCELONA presupuestos, modelos originales para clichés y toda clase de informes referentes á publicidad en todos los periódicos, revistas, guías, almanaques, etc., del mundo entero, queda solucionado á satisfacción este problema.

UNA SEÑORA
ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, fujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecución de un voto. Escribir á Carmen A. G. García, Aribau, 24, 1.ª, Barcelona.

VICTIMAS DE LA DEGRACIA
El que quiera poseer los secretos del amor, que la mala estrella le deje ganar en juego y loterías, destruir ó echar un hado, aplastar á sus enemigos, tener suerte, riqueza, salud, belleza y dicha, escriba al mago **Micoerys, s. 16**, rue de l'Echiquier, París, que envía gratis su curioso librito.

ANEMIA
POBREZA DE SANGRE
FLUJOS BLANCOS
DEBILIDAD GENERAL
NEURASTENIA — CONVALESCENCIAS
Curación radical
EN 20 DIAS
por el **Elixir de S'VINCENT DE PAUL**
6 pesetas la botella en todas las Farmacias

¿Quiere V. anunciar?

Compañía Valenciana de Navegación
LINEA REGULAR DE GRANDES VAPORES ENTRE ESPAÑA, FRANCIA E ITALIA
Salidas fijas de Cartagena todos los lunes, á las siete de la mañana, directas para Barcelona por el vapor Sagunto. Todos los domingos, á las cuatro de la tarde, para Almería, Málaga, Algeciras, Huelva y Cádiz. Y todos los jueves á las nueve de la noche, para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, San Felis de Guixols, Marsella, Ginebra y Livorno (esta última itineraria).
Se admite carga y pasajeros. Espaciosos y cómodos camarotes con alumbrado eléctrico. Grandes rebajas de billetes de ida y vuelta para Valencia.
CONSIGNATARIO **ANTONIO MANZANARES**, Pta. de Santa Catalina, 3.ª — CARTAGENA

De Cieza



De Lorca

HISTORIA DE GRANADA
Compendio de la de sus cuatro provincias Almería, Jaén, Granada y Málaga, por D. Miguel Lafuente Alcántara. Pedidos al Director de El Defensor de Granada, remitiendo su importe y 30 cts. para franqueo y certificado.

FERROCARRILES

COMPANIA ANDALUZA DE ALICANTE A MURCIA Y VICEVERSA

COMPANIA DE V. A. Y. A.
De Jumilla-Yecia-Willena y viceversa.

Genes	Salida	Inicio
Jumilla	18'50	9'30
Yecia	18'50	9'30
Willena	18'50	9'30

De Villena á Agres y viceversa

Villena	Salida	Inicio
Villena	8'30	15'45
Agres	8'30	15'45

De Cartagena.—La Unión.—Los Blancos y viceversa

CARTAGENA
Salidas: 8'40; 9'10; 11'15; 13'20; 15'40; 17'45. Llegadas: 8'45; 11'13; 15'21; 17'45; 19'45.

LA UNION (Mareado)
Salidas (para Cartagena): 8'14; 10'30; 12'30; 14'51; 17'04 19'14.—Llegadas (desde Cartagena): 7'13; 9'43; 11'48; 13'53; 15'13; 18'18.

LOS BLANCOS
Salidas: 7'49; 14'28; 18'50. Llegadas: 7'38; 14'18; 18'36.

Genes	Salida	Inicio
Alicante	18'05	8'30
Torrevieja	18'05	8'30
Murcia	18'05	8'30
Alquerías	18'05	8'30

COMPANIA DE A. & L.
DE ALCANTARILLA A LORCA Y VICEVERSA

Alcantarilla	Salidas	Inicio
Alcantarilla	9'40	20'00
Alcantarilla	18'19	7'22
Alcantarilla	9'47	20'05
Alcantarilla	18'08	7'06
Librilla	10'11	20'35
Alhama	10'27	20'54
Totana	10'50	21'25
LORCA	18'30	5'05
LORCA	18'30	5'05

COMPANIA DE LORCA-AGUILAS-BAZA Y VICEVERSA.

AGUILAS	Salidas	Inicio
AGUILAS	11'18	12'53
AGUILAS	14'39	16'19
AGUILAS	14'39	16'19
AGUILAS	14'39	16'19

BAZA
Salidas: 11'03; 17'03

LORCA
Salidas: 15'33; 17'00

Compañía de M. Z. A.

De Madrid-Alcázar-Chinchilla & Cartagena y á Alicante

ESTACIONES	M.º R. Y 34	MIXTO	MIXTO	CORTO
	1.ª 2.ª 3.ª	1.ª 2.ª 3.ª	1.ª 2.ª 3.ª	1.ª 2.ª 3.ª
MADRID	19,20	10,0		
ALCAZAR	23,00	15,0	8,45	
CHINCHILLA	8,25	2,0	8,45	
Pozo Cañada	8,42	2,54	9,10	
Toburra	4,35	2,59	13,05	
Hellin	4,55	3,00	13,25	
Agramón	6,25	0,50	11,30	
Minas	5,41	1,15	11,20	
Calasparrá	6,59	1,48	12,13	
Cieza	6,37	2,50	12,13	
Blanca	6,57	3,15	12,38	
Archena	7,20	3,49	13,03	
Lorquí	7,31	4,08	13,14	
Alguazas	7,39	4,18	13,23	
Cotillas	7,45	4,29	13,29	
Alcantarilla	7,55	4,40	13,40	
MURCIA	8,14	4,58	13,48	18,45
Beniján	8,25	5,10	14,00	19,00
Alquerías	8,40	5,35	14,20	19,15
Riqueime	8,50	5,48	14,31	19,29
Balsicas	8,58	6,01	14,42	19,42
Riqueime	9,34	6,53	15,26	20,35
Balsicas	9,55	7,17	15,49	21,08
Pacheco	10,07	7,57	16,03	21,25
La Palma	10,16	7,45	16,13	21,43
Los Molinos	10,28	8,02	16,28	22,02
CARTAGENA	10,35	8,10	16,35	22,10
ALICANTE	8,30	5,45	14,15	19,20

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcázar á Madrid

ESTACIONES	M.º R. Y 34	MIXTO	MIXTO	CORTO
	1.ª 2.ª 3.ª	1.ª 2.ª 3.ª	1.ª 2.ª 3.ª	1.ª 2.ª 3.ª
CARTAGENA	18,45	19,00	9,25	6,27
Los Molinos	18,53	19,11	9,35	6,15
La Palma	17,06	19,30	9,52	7,00
Pacheco	17,15	19,43	10,08	7,28
Balsicas	17,32	20,05	10,28	7,57
Riqueime	17,52	20,33	10,51	8,28
Alquerías	18,22	21,13	11,31	8,51
Beniján	18,31	21,24	11,40	9,03
MURCIA	18,40	21,35	11,50	9,10
Alcantarilla	19,05	22,00	12,15	9,25
Cotillas	19,16	22,14	12,27	
Alguazas	19,30	22,35	12,42	
Lorquí	19,41	22,51	12,55	
Archena	19,47	23,01	13,02	
Blanca	20,14	23,40	13,40	
Cieza	21,02	0,50	14,30	
Calasparrá	21,47	1,55	15,20	
Minas	21,58	2,12	15,41	
Agramón	22,23	2,46	16,10	
Hellin	23,00	4,00	17,05	
Toburra	23,21	4,33	17,33	
Pozo Cañada	00,17	5,45	18,37	
CHINCHILLA	1,20	6,50	19,35	
ALCAZAR	20,00	22,10	12,40	
MADRID	8,10	18,00		

SERVICIOS DE CORREOS

Central de Murcia
Detalle de salidas de las expediciones desde la Oficina Central de Correos de Murcia, para los trenes correspondientes.

Correo á Cartagena, 7'45.—Mixto para ídem, 4'45.—Mixto (andaluz), 13'30.—Correo á Madrid, 18'10.—Mixto id. 21.—Mixto á Alcázar 11'30.—Correo á Lorca-Baza, 6'15. Correos á Alicante á las 8 y á las 17.
Certificados; de 6 á 7; 9'30 á 11'30; 15 á 16; 19'30 á 20'30.
Del buzón de la Administración se reocjerán las cartas treinta minutos antes de que salgan los correos de esta oficina.
En Cartagena
Salida de los correos de la Administración
Mixto de Andalucía, á las 9.—Correo, á las 16.—Mixto de Madrid, á las 18'30.—Conducción á Mazarrón, á las 6'30.—Festón á La Unión, á las 10 y 17.
Certificados, de 8 á 8'30; de 9 á 10'30; de 14 á 15'15 y de 17 á 18.
En Alicante
Salida de los correos en esta oficina.
Correo de Madrid, 19'15.—Mixto id., 21'30.—Correo de Murcia, 6.—Mixto id., 15,30.—Andalucía, 12,15.—Conducciones de Alcoy y de la Marina, 12,30.—Palma de Mallorca coles.—O MI3 (Viernes).—Argel los martes.
Certificados, de 9 á 12; de 14 á 15'15; de 18'30 á 19'15

ADVERTENCIAS.—Entre Murcia y Chinchilla y viceversa, circulan dos trenes de mercancías rápidos con viajeros, cuyas salidas son de Murcia, á las 5'15; de Chinchilla, á las 13'10. Llegadas: á Murcia, 22'30; á Chinchilla, 15'15.—Los trenes mixtos números 30 y 33, y 35 y 23; enlazan en Alcázar con los trenes correos de y para Ciudad-Real, Extremadura y Andalucía.—Los trenes correos 8 y 34, y 33 y 7, enlazan respectivamente en Chinchilla para Alicante, Valencia y Cataluña. Estos trenes llevan coches de 3.ª clase para recorridos cuyo mínimo sea de 100 kilómetros.—Entre todas las estaciones comprendidas desde Murcia á Cartagena se expenden billetes de ida y vuelta de tercera clase, además de los trenes mixtos, para el correo. El regreso, para la estación de Murcia, solo podrá verificarse en los trenes mixtos.